

重点 &gt;

# 22岁母亲窑厂生子引发爱心潮

面对目前的生活状态,他们一家人很满足表示不需要社会帮助

11日晚上,一条为22岁母亲和新生儿求助的消息在微信和朋友圈里迅速传播,“我明天就去看。”“我这里有被子褥子,明天就拿过去。”一时间,网友们温暖的回复填满了朋友圈。12日一早,这些热心市民就络绎不绝地来到消息中提到的位于渤海十三路长江三路的砖窑厂,刚刚生产完的紫路(化名)和家人面对这突然而至的温暖感动又“措手不及”,前来帮助他们的热心人心疼孩子的同时,却也了解到,原来这是他们已经习惯的生活方式。面对好心人的帮助,22的母亲紫路表示感谢,并称他们不需要社会帮助。

文/片 本报记者 杜雅楠 王领娣

▶紫路和她婆婆还有两个孩子围在火堆前取暖。



## 1 为新生儿求助的消息一夜间传开了

家住滨城区的武女士最早得知紫路和新生儿的情况,11日一早,武女士就来到了紫路和孩子的“住所”。“当时就有点震惊,那个破房子里太冷了,连个炉子也没有,孩子才出生三天,只裹了一个孩子爸爸的棉袄,产妇还在坐着月子,太可怜了。”武女士当时就给紫路留下了几百块钱。“主要是心疼孩子,这么冷的天孩子怎么受得了啊。”

武女士自己也有一个不到一周岁的宝宝,看到孩子受苦心里更是难受。回到家后,武女士在自己的微信群、朋友圈里发出了一条信息:“这是一个在砖窑厂坐月子的,22岁的小姑娘,我是听120的朋友说有个生孩子的很可怜才找到这里,来到以后看到真像她说的,门是透风的,窗户也是透风的,小宝宝刚出生3天,贴身穿的是他爸爸的一件破

秋衣,外面裹个毯子已看不出模样,取暖是烧的木柴,尿布也没有,有孩子不穿的衣服或纸尿裤,想献爱心的,一起帮帮她吧!地址在长江三路,渤海13路,往南,丁口村往西约一华里砖窑厂院里。”

消息很快在朋友圈里流传开来,许多网友都恢复要到拿东西去帮助这对可怜的母子。

由于不放心,11日晚,武

女士收拾了几个小被子和毯子,晚9点多,记者随武女士再次来到了砖窑厂的破房子,晚上的风特别冷,周围荒芜的村落看不到一点灯光,院子东南角紫路公婆住的房间门缝里透出一点灯光,武女士指向的紫路和孩子所在房间则没有一点光亮。“怕是睡了吧?”在武女士的建议下,记者和武女士决定次日再来。

**紫路:  
对目前状况满意  
不需要社会救助**

面对一上午络绎不绝的爱心人士,紫路抱着孩子一直在说:“谢谢,谢谢。”但是当记者问,孩子的父亲去哪里时,紫路笑着说:“他外出上网了。”

紫路向记者介绍,她老公比她大两岁,这已经是他们生下的第二个孩子,在她们老家,女人生产一般都是在家里,除非遇到意外事故才会去医院,更没有“坐月子”这一说,“生完孩子之后三四天身体恢复得差不多就可以干活了。”紫路说。

“原则上只要窑厂十月份停工,出于安全问题的考虑,我都会让工人们回老家,但是由于这家人在这里断断续续地工作了已有三四年时间,他们也向我提出不想回家的想法,于是就让他们在宿舍里免费住,水电都是免费用,平时会经常过来叮嘱他们注意用电安全。”李传军说,三月份开工时,紫路的老公、公公、婆婆三人在窑厂工作,一个月共有八九千的收入。

据紫路的公公说,他们每年十一月份过春节,今年十一月份的时候全家人在这个院子里,宰了一头猪过了“春节”,现在还做了一些腊肉晾在屋里,平日的饮食主要是大米和蔬菜,也经常会做一些肉菜,他们也没有想过要改善目前的生活状态,因为在他们看来,现在的日子已经比以前好了很多。

谈起目前的生活状况,紫路对记者坦言,已经很满意了,虽然临近年关,但他们并不打算回老家过年,“因为在老家还不如在这里条件好。”当问需要社会什么样的救助时,紫路说:“我们现在过得很好,不需要麻烦别人,也不需要帮助。”

## 2 孩子出生仅四天,用木柴烤火取暖

12日一早,记者再次来到了砖窑厂的院子,院子门前的空地上停放了近十辆车。一个三百平米左右的院子,三面是用红砖砌成的平房,没有任何粉饰,窑厂老板李传军说,这里面所有的房子都是工人的宿舍,刚刚生产的姑娘名叫紫路,今年22岁,是四川彝族人,他们一家四口住在南边的一间房子里,因为窑厂已经停工,其他的二十多个工人早已回老家,目前只剩三户外地人住在此处。

打开一个绿色的木板门看到,狭窄的房间里挤满了闻讯赶来帮忙的市民、媒体记者,滨州市救助站的工作人员也早早地来此了解情况准备提供帮助。穿着厚军大衣的紫路正抱着刚出生4天的孩子在“烤火”取暖,用几根木棍堆起的火堆正在烧着,不时发出“噼啪”声,不足二十平的房间充满了烧火的浓烟,呛得刚进入的人直咳嗽,绿色的木板门即使插上门闩,也能感受到从门外吹进的风。

放眼望去,屋里没有一件



房间内唯一的窗户用黑油布蒙住防寒。

像样的家具,砖墙上被烟熏得一片漆黑,屋顶棚上吊着一块黑色的油布,让整个屋子显得更加昏暗,洗脸盆、电饭锅等生活用品横七竖八地摆放在

一边,借着手机光亮才能看到床铺,一张用木板和石砖搭建的床上铺了两床薄薄的被子,被子上面乱七八糟地铺着一些棉大衣等衣服。顺着透过的

一点光亮,记者看到了这间屋子唯一的窗户,原本透风的窗户,被他们用砖块垒砌了起来,并在内侧贴了一层黑色的油纸用来防寒。

## 3 前来送钱送物的市民一上午没断过

记者注意到,直到近12点记者离开,砖窑厂门前的车和人就没有断过。

滨州市救助站的工作人员给紫路和孩子留下了大衣、棉被。家住西区的樊女士和老公带着一岁多的女儿赶到砖窑厂的时候已经是10点多了。“我是昨天晚上看到的消息,我们家

除了我们俩没人带孩子,一早收拾完这些东西马上就过来了,地方还不好找呢。”樊女士从收拾了两大包孩子的衣服、被子、尿不湿等物件。“这些都是我孩子的棉袄啥的,大部分都是新的,估计孩子能用得到,就全拿来了。”此时,房间破烂的桌子和床上堆满了整包的

尿不湿、牛奶和成包的衣服、棉被。

樊女士看过孩子后,从包里翻出新生儿穿的棉服,另外两个前来帮助紫路母子的女士和紫路一起给孩子穿上尿不湿、棉衣,“赶紧穿,动作快一点儿,这个屋里太冷了,孩子太小受不了的!”其中一位年长的女

士手脚麻利的给孩子穿衣服,又拿出一个小褥子把孩子包裹起来,“这样应该就不冷了。”紫路看着好心人们帮忙张罗,一时似乎有些插不上手。两个女士临走的时候,又给樊女士留下了些钱。紫路的普通话不好,但是不停地在拒绝:“不用了,不用了,真的不麻烦了……”



另一间房内悬挂的腊肉。